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СвеправоСлавно Саветовање  
у моСкви (1948. г.) из угла руСке 

периодике и одабране архивСке грађе

Ап стракт: Овај рад је по све ћен ис тра жи ва-
њу при пре ме и ра да Све пра во слав ног са ве то ва ња 
одр жа ног у Мо скви 1948. го ди не. Бу ду ћи да је ово 
заседање одр жа но у го ди на ма такозваног „Хлад ног 
ра та“, те узимајући у обзир чињеницу да је исто 
било у зна чај ној ме ри усло вље но та да ак ту ал ним 
по ли тич ким кон тек стом, ово са бра ње ни је за до-
би ло све пра во слав ни зна чај, иа ко је, ма кар сво јим 
на зи вом, пре тен до ва ло на стицање таквог ау то-
ри тета. Циљ ра да очитује се у представљању и 
сагледавању исто ри јата при пре ме и одр жа ва ња 
по ме ну тог Са ве то ва ња из ру ског угла. Ис тра жи-
ва ње је било за сновано на ко ри шће њу ре ле вант не 
ру ске пе ри о ди ке, као и об ја вље не и нео бја вље не ру-
ске и срп ске ар хив ске гра ђе.

Кључ не ре чи: Све пра во слав но са ве то ва ње у 
Мо скви, ме ђу пра во слав ни од но си, „Хлад ни рат“, 
ру ски па три јарх Алек си је I, Ге ор ги је Кар пов.

По че ци па три ја ра шке слу жбе ру ског па три јар ха Алек си ја I по-
кло пи ли су се са за вр шет ком Дру гог свет ског ра та и по чет ком но вог, 
такозваног „Хлад ног ра та“, у ко јем су по ме сне пра во слав не Цр кве, на-
шав ши се у раз ли чи тим зо на ма по ли тич ког ути ца ја, „би ле и про тив сво-
је во ље уву че не у по ли тич ку бор бу“. У ова квој си ту а ци ји со вјет ска власт 
је на сто ја ла да ис ко ри сти Мо сков ску Па три јар ши ју ка ко би оја ча ла свој 
ути цај у све ту, док је За пад био истрајан да стане на пут пла но ви ма со-
вјетâ пре ко Ца ри град ске Па три јар ши је.1 Сâм Кремљ на ме ра вао је да 
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пре ко јед ног Пра во слав ног Са бо ра од ва се љен ског зна ча ја, ко ји би био 
одр жан у Мо скви, овај град пре тво ри у сво је вр сни „Пра во слав ни Ва ти-
кан“, ко ји би, на ла зе ћи се под стро гом кон тро лом со вјет ске вла сти, пре-
у зео вођ ство у пра во слав ном све ту и ра дио у ин те ре су со вјет ске др жа ве.

По је ди ни ау то ри на во де да су још на По ме сном Са бо ру Ру ске Цр-
кве, одр жа ном у фе бру а ру 1945. го ди не, алек сан дриј ски, ан ти о хиј ски 
и је ру са лим ски па три јарх по кре ну ли пи та ње одр жа ва ња Ва се љен ског 
Са бо ра у Мо скви, или ма кар „све цр кве не кон фе рен ци је“, а ко ја би 
има ла за свој циљ „бор бу са по ли ти ком Ва ти ка на“.2 Да је иза пи та ња 
ко је су у Мо скви по ста ви ли ис точ ни пр во је рар си, за пра во ста ја ла по-
ли ти ка со вјетâ ко ји су на ла зи ли на чи на ка ко да ути чу на пред сто ја те ље 
древ них па три јар ши ја, све до чи и по вер љи во пи смо Гри го ри ја Кар по-
ва, пред сед ни ка Са ве та за пи та ња Ру ске Пра во слав не Цр кве, упу ће но 
Ста љи ну већ по ло ви ном на ред ног ме се ца. У на ве де ном пи сму Кар пов 
је, из ме ђу оста лог пред ла гао да се „у ци љу су прот ста вља ња пре тен-
зи ја ма Ва ти ка на на ру ко во де ћи свет ски зна чај ор га ни зу је и одр жи у 
Мо скви свет ска кон фе рен ци ја свих хри шћан ских (не ка то лич ких цр-
ка ва)“.3 Та ко ђе је пред ло жио да ру ски па три јарх од го во ри на по зи ве 
алек сан дриј ског и ан ти о хиј ског па три јар ха и по се ти њи хо ве по ме сне 
Цр кве, те да том при ли ком са ис ти ма пре го ва ра о „ор га ни за ци ји ру-
ских пра во слав них па ро хи ја у Беј ру ту, Да ма ску, Је ру са ли му, Ка и ру и 
Алек сан дри ји“, као и о пла ни ра ној кон фе рен ци ји у Мо скви.4 На пред-
ло ге Кар по ва Ста љин је од го во рио по тврд но.5

У пе ри о ду од 28. ма ја до 26. ју на 1945. го ди не па три јарх Алек си је 
I је за и ста по се тио па три јар хе Алек сан дри је, Ан ти о хи је и Је ру са ли ма6, 
и том при ли ком се уве рио да се по ме ну ти пр во је рар си сла жу са иде-
јом одр жа ва ња ни ма ње ни ви ше до Ва се љен ског са бо ра, и то у пре сто-
ном гра ду со вјет ске др жа ве.7

2 В. В. Си мо нов, Общая ис то рия Цер кви. Том II. От Ре фор ма ции к ве ку се кулярн ой 
гло ба ли за ции XVI — на ча ло XXI ве ка. Кни га вто рая, Вызов ре ли ги о зно го син кре ти зма: 
про бле ма эку ме ни зма XX — на ча ло XXI ве ка (Мо сква: На у ка, 2017), 31.

3 Власть и цер ковь в Во сточ ной Евро пе, 1944–1953 гг. До ку менты рос сийских ар-
хи вов в 2 т.: Т. 1. 1944–1948, ред. кол ле гия: Т. В. Во ло ки ти на et al. (М: РОССПЭН, 
2009), 105.

4 Власть и цер ковь в Во сточ ной Евро пе, 1944–1953 гг. До ку менты рос сийских ар хи-
вов в 2 т.: Т. 1. 1944–1948, 104–105.

5 Власть и цер ковь в Во сточ ной Евро пе, 1944–1953 гг. До ку менты рос сийских ар хи-
вов в 2 т.: Т. 1. 1944–1948, 107.

6 „О пу те ше ствии Святейше го Па три ар ха Алек сия на Бли жний Во сток“, Жур нал 
Мо сков ской Па три ар хии 7 (1945): 9.

7 Си мо нов, Общая ис то рия Цер кви. Том II. От Ре фор ма ции к ве ку се кулярн ой гло-



135

Бојан Грујичић, Свеправославно саветовање у Москви (1948. г.) из угла руске периодике

Па ра лел но са при пре мом пла ни ра ног Са бо ра у Мо скви, те ди-
пло мат ском ак тив но шћу Ру ске Цр кве ме ђу древ ним па три јар ши ја-
ма, ра сла је и сво је вр сна по пу лар ност Мо сков ске Па три јар ши је ме ђу 
по је ди ним кру го ви ма сло вен ских Цр ка ва. Та ко је, на при мер, ег зарх 
Бу гар ске Цр кве, ми тро по лит Сте фан, у пи сму упу ће ном у Мо скву, 
пи сао сле де ће: „Ме не по чи ње да ири ти ра че сто грч ко под се ћа ње да 
је Кон стан ти но пољ ска Цр ква мај ка на ших цр ка ва, да смо ми „ћер ке“ 
цр кве, као и пре ћут ки ва ње да су те „ћер ке цр кве то ком ско ро хи ља-
ду го ди на ште дро пла ћа ле за ту грч ку услу гу и ма те ри јал но уга ђа ле 
и Кон стан ти но пољ ској и дру гим грч ким па три јар ши ја ма... Ма те рин-
ство у цр кве ној упра ви уоп ште не по вла чи оба ве зно за со бом и пре и-
мућ ство ча сти и тим пре пре и мућ ство вла сти. Нај бо љи при мер ово-
ме су са ме ис точ не па три јар ши је: пр ве три сма тра ју сво јом мај ком 
Је ру са лим ску цр кву, ме ђу тим њи хо ви па три јар си су по ста вље ни из-
над је ру са лим ског па три јар ха... На ше па стве не из мер но пре ва зи ла зе 
грч ку. На ше, по себ но Ва ше, пра во сла вље је чи сти је и ду хов ни је од 
грч ког. Ми смо до вољ но сна жни да без Гркâ ис пра ви мо и усме ри мо 
наш цр кве ни жи вот“.8 У ова квом пи са њу пред сто ја те ља Бу гар ске Цр-
кве ни је би ло те шко пре по зна ти на стро је ње бу гар ске је рар хи је пре ма 
Ца ри гра ду још из вре ме на бу гар ске ши зме,9 али и из раз за хвал но-
сти ру ском па три јар ху на уло зи ко ју је овај од и грао у пре ва зи ла же њу 
исте, не по сред но на кон сту па ња на цр кве ни трон у Мо скви.10

У кон тек сту пи сма бу гар ског ег зар ха, као и других слич них пи-
са ма, про фе сор Ан дреј Ко стр ју ков при ме ћу је да је сâм па три јарх 
Алек си је I на иста ре а го вао при лич но уз др жа но, те ка же да је „ру ко-
вод ство Мо сков ске Па три јар ши је очи глед но схва та ло нео ства ри вост 
(со вјет ских — прим. аут.) др жав них пла но ва, ма да ни је сме ло да се 
ди рект но су прот ста ви“.11 Он до ова квог за кључ ка до ла зи на осно ву 

ба ли за ции XVI — на ча ло XXI ве ка. Кни га вто рая, Вызов ре ли ги о зно го син кре ти зма: про-
бле ма эку ме ни зма XX — на ча ло XXI ве ка, 32.

8 Мазырин и Ко стрюко в, Из ис то рии вза и мо от но ше ний Рус ской и Кон стан ти но-
польско й Цер квей в XX ве ке, 341–342. 

9 О фе но ме ну бу гар ске ши зме ви де ти: Ра до мир В. По по вић, „Бу гар ска ег зар хи ја 
— исто риј ско-ка нон ски аспект“, у Хри шћан ство у исто ри ји: Збор ник сту ди ја из Цр кве-
не исто ри је, уред ник Бо го љуб Ши ја ко вић (Бе о град: Ин сти тут за те о ло шка ис тра жи ва-
ња, 2011), 273–303.

10 Де таљ ни је о уло зи па три јар ха Алек си ја I у пре ва зи ла же њу Бу гар ске ши зме ви-
де ти: А. Л. Ка зем-Бе к, „Жи зне о пи са ние Святейше го Па три ар ха Мо сков ско го и все Ру-
си Алек сия I“, Бо го слов ские труды 34 (1998): 149–150.

11 Мазырин и Ко стрюко в, Из ис то рии вза и мо от но ше ний Рус ской и Кон стан ти но-
польско й Цер квей в XX ве ке, 342.
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ко мен тарâ ис пи са них од стра не са рад никâ Мо сков ске Па три јар ши-
је на пи сму срп ског те о ло га др Ра до ва на Ка зи ми ро ви ћа па три јар-
ху Алек си ју I од 20. ок то бра 1946. го ди не,12 у ко јем је Ка зи ми ро вић 
пред ла гао да се у Мо скви ство ри Све пра во слав ни Си нод. По ме ну-
то пи смо је, ка ко Ко стр ју ков на во ди, пр о ко мен та ри са но сле де ћим 
ре чи ма: „глу пост (глу пость)“, „де ти ња стост или, су прот но, ста рач ка 
оро ну лост (мальчи ше ство или, на о о бо рот, дряхлость стар че ская)“, 
за но си се па пи змом (увле ка ется па пи змом)“ и др.

По ла го ди не пре Ка зи ми ро ви ће вог пи сма ру ском па три јар ху је-
дан од нај и стак ну ти јих ру ских је ра ра ха, ми тро по лит Ни ко лај Ја ру-
ше вич, пре до чио је сво ја раз ми шља ња у по гле ду иде је са зи вања Ва-
се љен ског са бо ра у Мо скви, при че му је на вео ка ко раз ло ге за, та ко 
и раз ло ге про тив одр жа ва ња по ме ну тог Са бо ра по сва ку це ну.13 Да на 
29. ма ја 1946. го ди не, Са вет ми ни ста ра Со вјет ског Са ве за дао је при-
ста нак да се у Мо скви ор га ни зу је „Ва се љен ско пред са бор ско са ве то-
ва ње“, на ко јем би узе ли уче шћа пред сто ја те љи свих ау то ке фал них 
Цр ка ва у ци љу „раз ма тра ња пи та ња раз ра де стра те ги је за јед нич ке 
бор бе про тив Ва ти ка на, од но са пре ма та ко зва ном еку мен ском по-
кре ту, са зи ва Ва се љен ског Са бо ра и не ких дру гих“. Са ма Мо сков ска 
Па три јар ши ја је пред ло жи ла да по ме ну то са бра ње бу де одр жа но по-
чет ком ок то бра 1947. го ди не.14

У по гле ду пла ни ра ног са бра ња па три јарх Алек си је I се са сво јим 
пред ло зи ма пи сме но обра тио Кар по ву 13. ја ну а ра 1947. го ди не,15 а 
већ на ред ног да на до шло је до њи хо вог лич ног су сре та. Том при ли ком 
Алек си је I је, пре ма ре чи ма Кар по ва, пред ло жио да у Мо скви, у пе ри-
о ду од 18. до 28. сеп тем бра 1947. го ди не, бу де одр жа но „Са ве то ва ње 
по гла варâ свих ау то ке фал них цр ка ва, или бар њи хо вих пред став ни-
ка“, ко је би се ба ви ло пи та њи ма од но са Пра во слав не Цр кве пре ма: Ри-
мо ка то лич кој Цр кви, Еку мен ском по кре ту, „пи та њи ма о ко ји ма тре ба 
рас пра вља ти на Ва се љен ском са бо ру“, цр кве ном ка лен да ру и Коптској 

12 Мазырин и Ко стрюко в, Из ис то рии вза и мо от но ше ний Рус ской и Кон стан ти но-
польско й Цер квей в XX ве ке, 342.

13 Го су дар ственный ар хив Рос сийско й Фе де ра ции (у да љем тек сту: ГАРФ), Ф. 
6991, Оп. 2, Д. 65, Л. 28–30.

14 О. Ю. Ва сильев а, Рус ская Пра во слав ная Цер ковь в по ли ти ке Со вет ско го го су дар-
ства в 1943–1948 гг. (Мо сква: Рос сийска я ака де мия на ук Ин сти тут рос сийско й ис то-
рии, 2001), 164–165.

15 Письма Па три ар ха Алек сия I в Со вет по Де лам Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
при Со ве те На родных Ко мис са ров — Со ве те Ми ни стров СССР, 1945–1953 гг.: 1 том, 
ред. Н. А. Кри во ва (Мо сква: РОССПЭН, 2009), 223–225.
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и Јер мен ској цр кви „уко ли ко бу де обра ћа ња са њи хо ве стра не“.16 Ме-
сец да на ка сни је Кар пов је пла ни ра но са бра ње де кла ри сао као при-
пре му за са зив Ва се љен ског са бо ра, ко ји је пла ни ран да се одр жи већ 
на ред не 1948. го ди не, и на ко јем је „тре ба ло да се ре ши пи та ње при-
сва ја ња Мо сков ској Па три јар ши ји ти ту ле Ва се љен ска“.17

Не што ка сни је, 8. апри ла 1947. го ди не, патријарх Алек си је I је, 
ша љу ћи вас кр шње че стит ке пред сто ја те љима по ме сних пра во слав-
них Цр ка ва ујед но их по звао на „за јед нич ко Са ве то ва ње Пред сто-
ја тељâ свих пра во слав них Цр ка ва“, ко је је, ка ко је ру ски па три јарх 
на вео, тре ба ло да се одр жи у Мо скви „на је сен те ку ће го ди не“ и по-
за ба ви „пи та њи ма за јед нич ким за це лу Пра во слав ну Цр кву“. Кон-
крет но ру ски па три јарх је на вео пи та ње од но са пре ма ино слав ни ма 
и њи хо вој „ан ти пра во слав ној про па ган ди“, за тим пи та ње од но са пре-
ма Ру ској за гра нич ној Цр кви („рас ко лу у Ру ској Цр кви“), као и пи-
та ње од но са пре ма Еку мен ском по кре ту.18 За ни мљи во је за па жа ње 
да у овом по зи ву ру ски па три јарх пла ни ра но „Са ве то ва ње“ ниг де не 
на зи ва пред са бор ским.19

На по зив из Мо скве пр ви је од го во рио ан ти о хиј ски па три јарх 
Алек сан дар III и овај од го вор био је по твр дан.20 Ме ђу тим, за раз ли ку 
од Ан ти о хиј ске Цр кве чи је ве зе са Ру си ма су из по зна тих исто риј-
ских раз ло га би ле по себ но сна жне21, по зив ру ског па три јар ха је на-
и шао на от пор оста лих древ них па три јар ши ја Ис то ка, као и оста лих 
ау то ке фал них грч ких Цр ка ва (Ки пар ске и Је лад ске ар хи е пи ско пи-
је). Од би ја ње да уче ству је на „Све пра во слав ном Са бо ру“ ко ји би био 
одр жан у Мо скви, а не на не ком ме сту „сло бод ном од по ли тич ких 
упли та ња и при ти са ка“ алек сан дриј ски па три јарх Хри сто фор II је 

16 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 2, Д. 65, Л. 5.
17 М. В. Шка ров ский, Кон стан ти но польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по-

трясе ний (1910-е — 1950-е гг.) (Мо сква: Из да тельск ий дом „По зна ние,“ 2019), 114–115.
18 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 2, Д. 65, Л. 5; О. Ю. Ва сильев а et al., Рус ская Пра во слав ная 

Цер ковь, XX век (Мо сква: Сре теньски й мо настырь, 2008), 395–396.
19 Ва сильев а et al., Рус ская Пра во слав ная Цер ковь, XX век, 395.
20 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 2, Д. 65, Л. 66–67.
21 Ов де пр вен стве но има мо у ви ду чи ње ни цу да је цар ска Ру си ја на сту па ла као 

по кро ви тељ хри шћа на под тур ском вла шћу, те да је, за хва љу ју ћи ар хи ман дри ту 
Пор фи ри ју Ус пен ском, по ло ви ном XIX ве ка у Ан ти о хиј ској Цр кви би ло отво ре но 
такозвано „арап ско пи та ње“ и от по чео про цес по ста вља ња пра во слав ног арап ског 
ста нов ни штва на од го вор не је рар хиј ске слу жбе у Цр кви, на ко је су ра ни је би ли по-
ста вља ни ис кљу чи во Гр ци. Де таљ ни је ви де ти: М. И. Яку шев, Ан ти о хийск ий и Ие-
ру са лим ский па три ар хаты в по ли ти ке Рос сийско й им пе рии: 1830-е — на ча ло ве ка 
(Мо сква: Ин дрик, 2013), 159–230.
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из ра зио сво јим пи смом од 16. ју на 1947. го ди не.22 Већ 3. ју ла усле-
дио је и те ле грам је ру са лим ског па три јар ха Ти мо те ја чи ји са др жај је 
пред ста вља ла са мо јед на ре че ни ца: „Ми ни смо спрем ни за уче шће 
у прет по ста вље ном са ве то ва њу“.23 Мје сто бљу сти тељ ар хи е пи скоп-
ског тро на Ки пар ске Цр кве, ми тро по лит паф ски Ле он ти је, у те ле-
гра му ко ји је у Мо скву сти гао 29. ју на пи сао је да „не при хва та по зив 
на Све пра во слав ни са бор“, јер „пу но моћ је за ова ко не што има са мо 
Ва се љен ска Па три јар ши ја кон стан ти но пољ ска као пр ва цр ква на на-
шем пра во слав ном Ис то ку“.24

У име са ме Ца ри град ске Па три јар ши је од го вор ру ском па три јар-
ху упу тио је, 30. ју на, мје сто бљу сти тељ ца ри град ског па три ја ра шког 
тро на, ми тро по лит Прин чев ских остр ва До ро теј, ко ји је, из ме ђу 
оста лог, пи сао: „Оче ки ва ло се да би сте се Ви по ду гу и сво јој оба ве зи 
обра ти ли на шем Па три ја ра шком Ва се љен ском пре сто лу те кроз ње-
га, по по рет ку, за тра жи ли и до би ли ње го во ве ро до стој но ми шље ње 
и ми шље ње оста лих Све тих Се ста ра Цр ка ва у по гле ду по тре бе ко ју 
осе ћа те за нео д ло жним са зи ва њем Све пра во слав ног са ве то ва ња, и да 
ни по што не би сте при сту пи ли ор га ни за ци ји та квог са ве то ва ња, узи-
ма ју ћи на тај на чин на се бе ини ци ја ти ву ко ја при па да са мо Нај све ти-
јем Па три ја ра шком Ва се љен ском Пре сто лу, под чи јом ка нон ском за-
ви сно шћу се то ком ве ко ва на ла зи ла Нај све ти ја Се стра Ру ска Цр ква, 
ко ја је од стра не ње га про гла ше на не за ви сном Цр квом и удо сто је на 
па три ја ра шким до сто јан ством...“25 Ов де је умесно кон ста то ва ти да је 
ми тро по лит До ро теј упра ву Ца ри град ском Па три јар ши јом пре у зео 
на кон сме не па три јар ха Мак си ма V, за ко јег се на во ди да је његову 
ло јал ност пла но ви ма Мо скве Кар пов на сто јао да обез бе ди та ко што 
је на ра чун истог, у фе бру а ру 1947. го ди не, би ло упла ће но 50 хи ља да 
аме рич ких до ла ра.26 До сме не по ме ну тог па три јар ха до шло је у ци-
љу спре ча ва ња ути ца ја со вјетâ на Ца ри град ску Па три јар ши ју, прем да 
је као пра ви раз лог на во ђе но ње го во на ру ше но здра вље.27 Са дру ге 
стра не па три јарх Мак сим V, за ко јег се у исто ри о гра фи ји по вре ме но 
на во ди да је био „ло ја лан“ Со вјет ском Са ве зу,28 пре ма пи са њу зва-

22 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 2, Д. 65, Л. 63–65.
23 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 2, Д. 65, Л. 59.
24 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 2, Д. 65, Л. 57.
25 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 2, Д. 65, Л. 108–109.
26 Da ni e la Kal kan dji e va, The Rus sian Ort ho dox Church, 1917–1948: From Dec li ne to 

Re sur rec tion (Lon don and New York: Ro u tled ge, 2015), 321.
27 Kal kan dji e va, The Rus sian Ort ho dox Church, 1917–1948: From Dec li ne to Re sur-

rec tion, 321.
28 Шка ров ский, Кон стан ти но польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по-

трясе ний (1910-е — 1950-е гг.), 117.
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нич ног гла си ла Ру ске за гра нич не Цр кве, при пре мао је са бра ње у Ца-
ри гра ду на ко јем би би ле де за ву и са не од лу ке мо сков ског са бра ња.29 
У истом ча со пи су је на ве де на из ја ва па три јар ха Мак си ма пред став-
ни ци ма штам пе од 3. ав гу ста 1947. го ди не, ко ја је гла си ла: „Као што 
Вам је по зна то Мо сква нам је по сла ла по зив на „Све пра во слав ни са-
бор“, али та кав Са бор тре ба да се одр жи на оном ме сту на ко јем ће 
ње го ви уче сни ци би ти сло бод ни од би ло ка квих ути ца ја и при ти са ка 
стра них еле ме на та, а та квим (ме стом — прим. аут.) у са да шње вре ме 
Мо сква не мо же би ти. Осим то га она не ма пра ва да пре у зме на се бе 
ини ци ја ти ву са зи ва та квог Са бо ра у сво је ру ке, јер је то пре ро га ти ва 
ме не као Ва се љен ског Па три јар ха.“30

Од го вор ру ског па три јар ха на пи смо мје сто бљу сти те ља ца ри-
град ског па три ја ра шког тро на усле дио је 11. ав гу ста. Алек си је I је, 
од го ва ра ју ћи на кри ти ке ми тро по ли та До ро те ја, у сво ме пи сму не ги-
рао би ло ка кве на ме ре Мо скве да „на ср не на пре ро га ти ве Свја тјеј шег 
Пре сто ла“ Ца ри град ске Па три јар ши је, ис ти чу ћи да се Ру ска Цр ква у 
кон тек сту ак ту ал них де ша ва ња ру ко во ди ла ис кљу чи во ин те ре сом ре-
ша ва ња „ак ту ал них (жи во тре пещущих) цр кве них пи та ња“. Ру ски па-
три јарх је, при том, ис та као да је Цр ква на че лу ко је се на ла зи за свој 
по ду хват има ла „брат ску са гла сност“ алек сан дриј ског, ан ти о хиј ског 
и је ру са лим ског па три јар ха ко ју су по ме ну ти пр во је рар си из ра зи ли 
ка ко на Са бо ру у Мо скви одр жа ном 1945. го ди не, та ко и то ком ње го-
ве по се те гра до ви ма у ко ји ма сто лу ју ови па три јар си.31

Алек си је I је на гла сио да ка но ни Пра во слав не Цр кве ниг де не 
ука зу ју на „ис кљу чи во пра во Ца ри град ске Па три јар ши је“ на са зи ва-
ње „са ве то вањâ“ све пра во слав ног ка рак те ра, ни ти, пак, ова кво пра во 
оспо ра ва ју оста лим ау то ке фал ним пра во слав ним Цр ква ма. Та ко ђе 
је ис та као да ка но ни ниг де де цид но не го во ре ни о кон крет ном ме-
сту одр жа ва ња ова квих са бра ња.32 По себ но је при том за ни мљи во да 
је, за раз ли ку од пред сто ја тељâ грч ких Цр ка ва ко ји су опа сност од 
ис ку ше ња пот па да ња под по ли тич ки ути цај спо чи та ва ли Мо сков ској 
Па три јар ши ји, ру ски па три јарх ви део ова кву опа сност је ди но ка да 
су у пи та њу ду хов ни цен три оста лих пра во слав них Цр ка ва. Он ка же: 
„Је ди ним ме стом ко је га ран ту је сло бо ду од би ло ка квог ту ђег при-
ти ска ја вља се наш (мо сков ски — прим. аут.) Па три ја ра шки Пре сто, 
као онај ко ји се на ла зи у зе мљи где је за ко ном за га ран то ва на сло бо да 

29 „О Все цер ков ном съезде в Мо скве“, Цер ков ная жизнь 2 (1947): 44–45.
30 „Кон стан ти но поль“, Цер ков ная жизнь 2 (1947): 45.
31 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 1, Д. 67, Л. 110–111.
32 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 1, Д. 67, Л. 111.
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Цр кве“.33 Ма ко ли ко, ме ђу тим, би ле оправ да не при мед бе Алек си ја I 
у по гле ду по ли тич ких при ти са ка ко ји ма су у да том исто риј ском тре-
нут ку би ле под ло жне оста ле по ме сне пра во слав не Цр кве, за си гу р но 
се не мо же сма тра ти оправ да ном и искре ном ње го ва из ја ва ко јом се 
ова кви при ти сци не ги ра ју ка да је би ла у пи та њу и са ма Ру ска Цр ква 
под вла шћу Ста љи на.

За раз ли ку од грч ких Цр ка ва, уче шће на пла ни ра ном мо сков-
ском са бра њу су, изузев по ме ну те Ан ти о хиј ске Па три јар ши је, по твр-
ди ле и Срп ска, Ру мун ска, Бу гар ска, Гру зиј ска и Ал бан ска Цр ква,34 
прем да су се и ме ђу њи ма по вре ме но мо гли чу ти гла со ви не по ве ре ња 
у по гле ду ак ту ал ног по ду хва та Ру ске Цр кве.35 У сва ком слу ча ју без 
са гла сно сти Гркâ, у по гле ду чи јег по зи ци о ни ра ња су ва жну уло гу од-
и гра ли Ва ти кан и Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве,36 ни је би ло мо гу ће 
по сти ћи же ље ни ре зул тат. У ова квим окол но сти ма Алек си је I је још 
15. ав гу ста, да кле пре не го што ће упу ти ти свој од го вор у Ца ри град, 
на пи сао пи смо Кар по ву са пред ло гом да се „Са ве то ва ње“ пре не се на 
про ле ће 1948. го ди не.37 То ком исто га ме се ца ру ски па три јарх је оба-
ве стио пред сто ја те ље ау то ке фал них Цр ка ва о то ме да се мо сков ско 
са бра ње, у ин те ре су „бо ље при пре ме“, по ме ра нај ве ро ват ни је за ле то 
1948. го ди не.38 Ме ђу тим, са пра во слав ног Ис то ка су и ово га пу та из-
о ста ли же ље ни од го во ри.

33 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 1, Д. 67, Л. 111.
34 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 2, Д. 65, Л. 61–65, 68–69; Шка ров ский, Кон стан ти но-

польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по трясе ний (1910-е — 1950-е гг.), 118.
35 У пи сму па три јар ху срп ском Га ври лу, од 27. ју на 1947. го ди не, Свети Ири неј 

Ћи рић, епи скоп бач ки, до но си пре во де де ло ва пи сма ко је је дан ра ни је до био од бу-
гар ског те о ло га, про то је ре ја Сте фа на Цан ко ва. У на ве де ном пи сму Цан ков је, пре ма 
пре во ду светога бач ког вла ди ке, из ме ђу оста лог, пи сао: „Ви сва ка ко зна те (ја то знам 
по вер љи во) да мо сков ски па три јарх са зи ва прет став ни ке пра во слав них Цр ка ва на 
„Са ве то ва ње“ у Мо скву на је сен... Но мно го шта код ме не иза зи ва не до у ми цу (го во рим 
по вер љи во): ка ко с фор мал не тач ке гле ди шта (прет ход на пи та ња) та ко и у по гле ду 
про грам них пи та ња. Пре све га, ка ко ће би ти с гле ди шта ини ци ја ти ве, ми мо ва се љен-
ског па три јар ха? Шта ће на то ре ћи Гр ци? Не ја вља ли се те о ри ја тре ће га Ри ма? А ме-
сто „са ве то ва ња“? А вре ме? А са став те ла за са ве то ва ње? Па ком пе тен ци ја?...“ Ар хив 
Све тог ар хи је реј ског си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве (у да љем тек сту: АСасСПЦ), 
Фонд: I део Кон грес Пра во слав них Цр ка ва у Мо скви 1948. г.

36 Шка ров ский, Кон стан ти но польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по-
трясе ний (1910-е — 1950-е гг.), 117–118.

37 Письма Па три ар ха Алек сия I в Со вет по Де лам Рус ской Пра во слав ной Цер кви при 
Со ве те На родных Ко мис са ров — Со ве те Ми ни стров СССР, 1945–1953 гг.: 1 том, 279. 

38 ГАРФ, Ф. 6991, Оп. 2, Д. 65, Л. 73; Письма Па три ар ха Алек сия I в Со вет по Де лам 
Рус ской Пра во слав ной Цер кви при Со ве те На родных Ко мис са ров — Со ве те Ми ни стров 
СССР, 1945–1953 гг.: 1 том, 279.
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Алек сан дриј ски па три јарх је сво ме мо сков ском са бра ту по но-
во за ме рио на то ме што је овај по дру ги пут за о би шао Ца ри град. У 
пи сму по ме ну тог па три јар ха од 9. ок то бра 1947. го ди не, упу ће ном 
Алек си ју I, ста ја ле су сле де ће ре чи: „Ве руј те да ми ни шта ма ње од 
Вас осе ћа мо по тре бу да се са зо ве та кав Са бор и же ли мо га. Не од ре-
ђуј те уоп ште да тум Са бо ра ка да бу де те го во ри ли о ње му и брат ски 
за мо ли те Ва се љен ског Па три јар ха да он са зо ве Са бор на Ваш пред-
лог. Уко ли ко он из би ло ког раз ло га од би је да са зо ве Са бор, а то од би-
ја ње се по ка же као не пра вед но и не ко ри сно за Цр кву, та да ће мо сви 
ми по мо ћи да се исти са зо ве.“39 За ни мљи во је да је ово га пу та по др-
шка из о ста ла и из Ан ти о хи је.40 У ова квим окол но сти ма, ка ко на во ди 
про фе сор Ми ха ил Шка ров ски, „Мо сков ска Па три јар ши ја и со вјет ско 
ру ко вод ство су мо ра ли да се огра ни че скром ни јим за дат ком — одр-
жа ва њем у Мо скви, у ле то 1948. го ди не, са ве то ва ња по гла ва ра пра во-
слав них Цр ка ва под згод ним пред ло гом пра зно ва ња 500-го ди шњи це 
ау то ке фа ли је Ру ске Цр кве“.41

Упркос свим пре пре кама и не из ве сно стима ко је су ње го ву при пре-
му пра ти ле до по след њег мо мен та42, у Мо скви је, у тра ја њу од 8. до 18. 
ју ла 1948. го ди не, ипак одр жа но Са ве то ва ње по гла варâ и пред став никâ 
ау то ке фал них пра во слав них Цр ка ва у ве зи са пра зно ва њем 500-го ди-
шњи це ау то ке фа ли је Ру ске Пра во слав не Цр кве, ко је се у исто ри о гра фи-
ји јед но став ни је на зи ва Све пра во слав но са ве то ва ње у Мо скви. Од древ-
них па три јар ши ја сво је де ле га ци је у Мо скву су по сла ле Ца ри град ска и 
Ан ти о хиј ска Па три јар ши ја, док је Алек сан дриј ска Па три јар ши ја по ве-
ри ла Ан ти о хи ји да је пред ста вља.43 Је ру са лим ска Па три јар ши ја је сво-
је не у че ство ва ње обра зло жи ла рат ним ста њем у Па ле сти ни.44 Срп ска, 

39 Шка ров ский, Кон стан ти но польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по-
трясе ний (1910-е — 1950-е гг.), 119.

40 Шка ров ский, Кон стан ти но польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по-
трясе ний (1910-е — 1950-е гг.), 119. 

41 Шка ров ский, Кон стан ти но польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по-
трясе ний (1910-е — 1950-е гг.) 120.

42 Шка ров ский, Кон стан ти но польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по-
трясе ний (1910-е — 1950-е гг.), 120–122.; Kal kan dji e va, The Rus sian Ort ho dox Church, 
1917–1948: From Dec li ne to Re sur rec tion, 326–329.

43 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том первый (Мо сква, 1949), 5–7.

44 „При вет ствия по лу ченные Па три ар хом Мо сков ским и всея Ру си Алек си ем 
по по во ду 500-ле тия юби лея ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви“, Жур нал 
Mосковско й Па три ар хии 8 (1948): 26.
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Ру мун ска, Бу гар ска и Гру зиј ска Цр ква би ле су пред ста вље не сво јим 
пред сто ја те љи ма, док су Је лад ска, Ал бан ска и Пољ ска Цр ква по сла-
ле пред став ни ке.45 Осим Је ру са ли ма (Ан ти о хи ју је, као што ре ко смо, 
пред ста вља ла Алек сан дриј ска Цр ква), у Мо скви ни је би ла пред ста вље-
на ни Ки пар ска ар хи е пи ско пи ја.

У сво ме го во ру од 8. ју ла, ко ји је одр жао при ли ком отва ра ња све-
ча ног де ла мо сков ског са бра ња, па три јарх Алек си је I је из ло жио спе-
ци фич не исто риј ске окол но сти у ко ји ма је Ру ској Цр кви, посматрано 
из ње го вог угла, би ла прак тич но на мет ну та ау то ке фал ност, услед уни-
о ни стич ке по ли ти ке ви зан тиј ских ца ре ва и ца ри град ских па три ја ра-
ха на кон за кљу чи ва ња такозване Фло рен тин ске уни је.46 Па три јарх је 
том при ли ком оп ту жбе пре ма ко ји ма Ру ска Цр ква „те жи да пот чи ни 
брат ске Цр кве сво ме ути ца ју“ ока рак те ри сао као из ми шљо ти не „не-
при ја тељâ Пра во сла вља и не при ја тељâ ру ског на ро да“.47 Алек си је I је 
по себ но из ра зио жа ље ње што на мо сков ском са бра њу ни су при сут ни 
пред сто ја те љи древ них па три јар ши ја Ис то ка.48

По сле па три јар ха реч је узео Кар пов49 ко ји је ис та као да је ини ци-
ја ти ва за обе ле жа ва њем пет сто го ди шњи це ау то ке фа ли је Ру ске Цр кве 
по те кла од са ме ове Цр кве, ко ја је у том сми слу на и шла на по др шку 
со вјет ске др жа ве. Он је на гла сио да су у Со вјет ском Са ве зу „од но си 
Цр кве и Др жа ве пот пу но нор мал ни“, и то „за хва љу ју ћи не у пли та њу 
Цр кве у по ли тич ку де лат ност др жа ве и, са дру ге стра не не у пли та-
њу др жа ве у уну тар цр кве ну де лат ност“. Ја сно је да је у ова кву из ја-
ву глав ног со вјет ског чи нов ни ка за пи та ња Ру ске Цр кве при сут ни ма 

45 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том первый, 5–7.

46 „Речь Святейше го Па три ар ха Мо сков ско го и всея Ру си Алек сия, про из не сен-
ная в Мо сков ском Вос кре сен ском хра ме в Со кольни ках пе ред от крыти ем тор же-
ствен но го со бра ния, посвящен но го юби лейным тор же ствам ав то ке фа лии Рус ской 
Пра во слав ной Цер кви 8 июля 1948 г.“, Жур нал Мо сков ской Па три ар хии (спе ци-
альный но мер 1948): 8–9.

47 „Речь Святейше го Па три ар ха Мо сков ско го и всея Ру си Алек сия, про из не сен ная 
в Мо сков ском Вос кре сен ском хра ме в Со кольни ках пе ред от крыти ем тор же ствен но го 
со бра ния, посвящен но го юби лейным тор же ствам ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав-
ной Цер кви 8 июля 1948 г.“, 10.

48 „Речь Святейше го Па три ар ха Мо сков ско го и всея Ру си Алек сия, про из не сен ная 
в Мо сков ском Вос кре сен ском хра ме в Со кольни ках пе ред от крыти ем тор же ствен но го 
со бра ния, посвящен но го юби лейным тор же ствам ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав-
ной Цер кви 8 июля 1948 г.“, 9.

49 А. Ш., „Празд но ва ние 500-ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви“, 
Жур нал Мо сков ской Па три а р хии (спе ци альный но мер 1948): 48.
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би ло те шко да по ве ру ју, при че му сâм Кар пов као да је у том сми-
слу се бе де ман то вао већ на ред ном из ја вом, од но сно на чи ном на ко ји 
је про ко мен та ри сао од су ство нај ви ших цр кве них ве ли ко до стој ни ка 
грч ких Цр ка ва: „Исти на, По гла ва ри не ких древ них грч ких Цр ка ва 
ни су до шли на све ча ност: јед ни услед ван ред них де ша ва ња у Па ле-
сти ни, из раз ло га ко ји од њих не за ви се, а дру ги из по бу да чуд ног, 
не цр кве ног ка рак те ра“.50 С об зи ром да је упо тре био реч „по гла ва ри“, 
а не „пред став ни ци“ Цр ка ва би ло је ја сно да се алу зи ја Кар по ва од-
но си ла на ца ри град ског и алек сан дриј ског па три јар ха, као и на ки-
пар ског и је лад ског ар хи е пи ско па. Ни шта ма ње ни је за ни мљи ва ни 
сле де ћа из ја ва Кар по ва ко ја се на до ве зу је на прет ход не, а ко ја гла си: 
„У на ше да не, ка да се свет по де лио на два та бо ра, мо же мо са пу ном 
си гур но шћу да ка же мо да са мо у СССР-у и у зе мља ма но ве де мо кра-
ти је, где др жа ва не угро жа ва Цр кву, она (Цр ква — прим. аут.) мо же 
сло бод но да гра ди свој жи вот уну тар зе мље и да има оп ште ње са Цр-
ква ма дру гих зе ма ља.“51

На кон со вјет ског чи нов ни ка реч су је дан за дру гим узе ли по гла ва-
ри, од но сно пред став ни ци по ме сних Цр ка ва,52 при че му је пр ви го во-
рио пред став ник Ца ри град ске Па три јар ши је, ми тро по лит ти ја тир ски 
Гер ман. Он је у сво ме го во ру ис та као да је ру ском на ро ду „све тлост 
хри шћан ске ве ре пре да ла Ве ли ка Хри сто ва Кон стан ти но пољ ска Цр-
ква“. Го во ре ћи о мно гим „опа сно сти ма“ ко је су кроз исто ри ју са свих 
стра на вре ба ле да на у де Ру ској Цр кви, из ме ђу оста лих по ме нуо је 
„опа сност од стра не ла жне бра ће ко ја су те жи ла да Пра во слав ну Ру ску 
Цр кву по ко ре под скип тар па пе Рим ског“,53 не по ми њу ћи, при том, на-
ве де ну „опа сност“ ни јед ног тре нут ка у кон тек сту Фло рен тин ске уни је, 
ко ја је у Ру си ји пер ци пи ра на као из да ја пра во сла вља од стра не Ца ри-
гра да и упра во као по вод за цр кве ну са мо стал ност. У сва ком слу ча ју 
ова ква, ма кар и уз гред на, кри ти ка пап ства би ла је не сум њи во из го во-
ре на у кон тек сту оче ки вањâ со вјет ског др жав ног апа ра та, али и све-

50 „Речь Пред се да теля Со ве та по де лам Рус ской Пра во слав ной Цер кви при Со ве-
те Ми ни стров СССР Г. Г. Кар по ва, про из не сен ная в Со кольни че ском Вос кре сен ском 
хра ме на тор же ствен ном юби лейно м со бра нии 8 июля 1948 г.“, Жур нал Мо сков ской 
Па три ар хии (спе ци альный но мер 1948): 11.

51 „Речь Пред се да теля Со ве та по де лам Рус ской Пра во слав ной Цер кви при Со ве-
те Ми ни стров СССР Г. Г. Кар по ва, про из не сен ная в Со кольни че ском Вос кре сен ском 
хра ме на тор же ствен ном юби лейно м со бра нии 8 июля 1948 г.“, 12.

52 Ш., „Празд но ва ние 500-ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви“, 
48–52.

53 „Речь Ми тро по ли та Фи а тир ско го Гер ма но са, про из не сен ная в Вос кре сен ском 
хра ме в Со кольни ках“, Жур нал Мо сков ской Па три ар хии 8 (1948): 8.
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оп штег на стро је ња оку пље них је ра ра ха, при че му ни јед но нити дру го 
ни је мо гло би ти не по зна то пред став ни ку Ца ри град ске Па три јар ши је, 
ко ји је свој го вор за вр шио че стит ка ма по во дом „500 го ди на не за ви сног 
ре ли ги о зног и цр кве ног жи во та Ру ске Цр кве“.

На све ча ном де лу мо сков ског са бра ња ко јем је био по све ћен пр-
ви дан ње го вог одр жа ва ња био је про чи тан са мо ре фе рат Ни ко ла ја 
Му ра вјо ва, до цен та Мо сков ске ду хов не ака де ми је, по све ћен, као што 
се и мо гло оче ки ва ти, ју би ле ју ко ји је по слу жио као зва ни чан по вод 
одр жа ва ња по ме ну тог са бра ња.54 На кон то га је па три јарх Алек си је I 
у име са бра них упу тио по здрав ни те ле грам Ста љи ну,55 по сле че га је 
за тво рио пр ви дан са бра ња.56

Да на 9. ју ла от по чео је рад ни део мо сков ског са бра ња. Пре не го 
што су сед ни це по че ле пред став ник ца ри град ског па три јар ха је, пре-
ма из ве шта ју епи ско па бра ни чев ског Ве ни ја ми на, ко ји је био при су тан 
на ли цу ме ста, из ја вио да „не ма овла шће ња од сво је Па три јар ши је да 
при су ству је сед ни ца ма са ве то ва ња и на пу стио је сед ни цу“.57 Ова ко је 
по сту пио и пред став ник Је лад ске Цр кве.58 Сâм ми тро по лит Гер ман је, 
ме ђу тим, и да ље остао у Мо скви, а на руч ку ко ји је Са вет за пи та ња Ру-
ске Пра во слав не Цр кве упри ли чио 15. ју ла у част уче сникâ мо сков ског 
са бра ња, он је Кар по ва оце нио као лич ност ко ја Цр кви ука зу је „не про-
це њи ву по др шку“ и до при но си „учвр шћи ва њу и цве та њу пра во сла вља 
у Со вјет ском Са ве зу“.59 Са дру ге стра не Кар пов ко ји ни је при су ство вао 
рад ном де лу мо сков ског са бра ња60 буд но је пра тио рад истог, али и 
де лат ност ми тро по ли та Гер ма на у Мо скви. У сво јим из ве шта ји ма Кар-
пов је ис ти цао да је ми тро по лит Гер ман „по зна ти ен гле ски шпи јун“, 
ко ји по ку ша ва да „об ра ди по је ди не по гла ва ре Цр ка ва“ и пре ко њих 

54 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том первый, 42–83.

55 „Те ле грам ма Святейше го Па три ар ха Мо сков ско го и всея Ру си Алек сия, по-
слан ная Пред се да телю Со ве та Ми ни стров СССР Ге не ра лис си му су Ио си фу Вис са ри о-
но ви чу СТА ЛИ НУ в день тор же ствен но го от крыти я цер ков но го празд но ва ния 500-ле-
тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 8 июля 1948 г.“, Жур нал Мо сков ской 
Па три ар хии (спе ци альный но мер 1948): 13.

56 Ш, „Празд но ва ние 500-ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви“, 
52–53.

57 АСасСПЦ, Фонд: I део Кон грес Пра во слав них Цр ка ва у Мо скви 1948. г.
58 Kal kan dji e va, The Rus sian Ort ho dox Church, 1917–1948: From Dec li ne to Re sur rec-

tion, 332.
59 Шка ров ский, Кон стан ти но польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по-

трясе ний (1910-е — 1950-е гг.), 123.
60 Ш, „Празд но ва ние 500-ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви“, 48.
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оп стру и ше рад мо сков ског са бра ња, по го то во по пи та њу од лу ке ко ја 
је тре ба ла да се ти че од но са Пра во сла вља пре ма Еку мен ском по кре ту. 
Кар пов та ко ђе на во ди да је ми тро по лит Гер ман за пред сто ја те ља сво је 
Цр кве, па три јар ха Мак си ма V, ка зао да овај „одав но бо лу је од ши зо-
фре ни је и у што ско ри је вре ме тре ба да оде у пен зи ју“.61

Ре зул тат рад ног де ла мо сков ског са ве то ва ња, ко ји је тра јао ви ше 
да на, би ле су че ти ри од лу ке ко је су се ти ца ле од но са Пра во слав не Цр-
кве пре ма: Ва ти ка ну,62 ан гли кан ској је ра р хи ји,63 ка лен дар ском пи та-
њу64 и Еку мен ском по кре ту.65

У пр вој ме ђу на ве де ним од лу ка ма су на кон по зи ва ња на 1. ка нон 
Трул ског и 1. ка нон Сед мог Ва се љен ског са бо ра, ко ји ма се „за бра њу-
је уво ђе ње дог мат ских но во та ри ја“, би ле на пи са не сле де ће ре чи: „И 
сто га не ми, не го бла го че сти ва уста Ота ца Ва се љен ских са бо ра са да 
из го ва ра ју осу ду рим ског пап ства за све но ве рим ске дог ма те, ко ји 
су чи сто људ ска из ми шљо ти на, ко ји не ма ју осно ва ни у Све том Пи-
сму ни у Све том Пре да њу, нити у све то о тач кој књи жев но сти и цр кве-
ној исто ри ји“.66 Под „но вим дог ма ти ма“ се пр вен стве но има ло у ви ду 
„уче ње о ста ре шин ству па пе у Цр кви и ње го вој не по гре ши во сти“.67 
Кри ти ку ју ћи па пи зам оци оку пље ни на Са ве то ва њу су са дог мат ске 
пре шли на по ли тич ку ра ван, при че му се у по за ди ни кри ти ке упу ће-
не на ра чун Ри мо ка то лич ке Цр кве ја сно на зи рао ути цај по ли тич ких 
фак то ра на са ме ау то ре тек ста од лу ке. Та ко су, по ред оправ да ног за-

61 Шка ров ский, Кон стан ти но польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по-
трясе ний (1910-е — 1950-е гг.), 122–123.

62 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый (Мо сква, 1949), 426–430.

63 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый, 430–432.

64 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый, 432–434.

65 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый, 434–436.

66 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый, 427.

67 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый, 428.
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ме ра ња Ри мо ка то лич кој Цр кви на на сил ном пре во ђе њу пра во слав-
них на уни ју, на ра чун исте би ле упу ће не, из ме ђу оста лих, и сле де ће 
те шке ре чи: „За рим ске епи ско пе, те кра ље ве свет ске др жа ве („pa tri-
mo ni um San cti Pe tri“) по ли ти ка је увек би ла „su pre ma lex“. Они су 
увек би ли на стра ни моћ никâ „ово га све та“ и ишли су про тив сла бих 
и екс пло а ти са них. Та ко је и да нас де лат ност Ва ти ка на усме ре на про-
тив ин те ресâ рад никâ. Ва ти кан је цен тар „ме ђу на род ног фа ши зма“.68 
За ни мљи во је да се ме ђу под но си о ци ма ре фе ра та на осно ву ко јих је 
до не та пр ва ме ђу на ве де ним од лу ка ма на шао и про то је реј др Га ври-
ло Ко стељ ник, бив ши гр ко ка то лич ки све ште ник и „ини ци ја тор рас-
ки да ња Брестске уни је“,69 ко ја је ли кви ди ра на не по сред но по за вр-
шет ку Дру гог свет ског ра та.

У по гле ду пи та ња при зна ва ња ан гли кан ске је рар хи је у од лу ци Са-
ве то ва ња је ис так ну то да Пра во слав на Цр ква већ на осно ву чи ње ни-
це да „не при зна је ис прав ност ан гли кан ског уче ња о све тим тај на ма 
уоп ште но, и о све тој тај ни све штен ства на ро чи то“, не мо же го во ри ти 
ни о при зна ва њу ан гли кан ских хи ро то ни ја од стра не пра во слав них.70 
У том сми слу мо гућ ност на ве де ног при зна ва ња би ла је усло вље на је-
дин ством ве ре из ме ђу пра во слав них и ан гли ка на ца.

У од лу ци ко ја се ти ца ла ка лен дар ског пи та ња са оп шта ва ло се да 
„Са ве то ва ње сма тра за оба ве зно за чи тав пра во слав ни свет да пра зник 
Све те Пас хе про сла вља по ста ром (Ју ли јан ском) ка лен да ру, у скла ду са 
Алек сан дриј ском Пас ха ли јом“, док је у по гле ду не по крет них пра зни ка 
би ло ис ка за но ми шље ње да „до утвр ђи ва ња нај са вр ше ни јег ка лен да ра 
Ау то ке фал не Цр кве мо гу да се ко ри сте по сто је ћим ка лен да ром у тој 
Цр кви“.71 На ова кво ком про ми сно ре ше ње не сум њи во је ути ца ла чи-
ње ни ца да су на мо сков ском са бра њу узе ле уче шћа ка ко Цр кве ко је су 
за др жа ле ју ли јан ски, та ко и оне ко је су пре шле на но ви ка лен дар.

У по след њој ме ђу на ве де ним од лу ка ма ко ја се ти ца ла од но са 
Пра во слав не Цр кве пре ма еку ме ни зму би ло је ис так ну то да је про те-

68 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый, 428–429.

69 Ш., „Празд но ва ние 500-ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви“, 
53–54.

70 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый, 431.

71 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый, 433.
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стан ти зам за пра во слав не „ве ћа са бла зан“ и од пап ства.72 На во де ћи 
да је циљ Еку мен ског по кре та ства ра ње не ка кве, за Пра во сла вље не-
при хва тљи ве, „Еку мен ске цр кве“, а на кон обра зла га ња ова квог ста ва, 
на ве де на од лу ка је за вр ше на ре чи ма: „Са оп шти ти „Свет ском Са ве ту 
Цр ка ва“, као од го вор на до би је ни по зив за уче шће у Ам стер дам ској 
Скуп шти ни у свој ству ње них чла но ва, да су све пра во слав не по ме-
сне Цр кве, уче сни це овог Са ве то ва ња, при ну ђе не да от ка жу уче шће 
у Еку мен ском по кре ту у ње го вом са вре ме ном ви ду.“73

Треба ис та ћи да је на кон пот пи си ва ња го ре на ве де них од лу ка срп-
ски па три јарх Га ври ло До жић пред ло жио да „Ру ска Пра во слав на Цр-
ква за јед но са Ва се љен ском Ца ри град ском Па три јар ши јом узме на 
се бе ини ци ја ти ву по сти за ња за јед нич ке од лу ке свих Пра во слав них 
Ау то ке фал них Цр ка ва“, што за свој циљ има да „Све Пра во слав не Ау-
то ке фал не Цр кве: 1) сво је по треб не ре фор ме спро во де у за јед нич кој 
брат ској сло зи исто вре ме но и у јед на ком оби му; 2) у од но су пре ма 
свим ино слав ним хри шћан ским Цр ква ма на сту па ју као јед на це ли-
на по свим пи та њи ма ве ро у че ња и са рад ње; 3) при пре ме но во из да ње 
Пра во слав не Хри шћан ске омо ло ги је (ис по ве да ња ве ре)“.74

На кон го во ра срп ског па три јар ха ру ски па три јарх је мо сков ско 
са бра ње ока рак те ри сао као „из раз гла са це ле Пра во слав не Цр кве“, и 
ре као да је исто „ду жно да по ка же чи та вом цр кве ном све ту да је Ру ска 
Цр ква, са зи ва ју ћи ово Са ве то ва ње, има ла са мо је дан циљ — да ује ди-
ни Пра во слав не Цр кве у је дин ствен ду хов ни са вез“.75 Не од го ва ра ју ћи, 
при том, на пи та ње на ко ји на чин су је рар си са бра ни у Мо скви, без 
уче шћа пред сто ја тељâ или ба рем пред став никâ свих Ау то ке фал них 
Цр ка ва, из ра зи ли глас вас це лог пра во сла вља, Алек си је I је по во дом 
њи хо вог не у че шћа из ра зио „ду бо ко жа ље ње“.76 Ру ски па три јарх је та-
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квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый, 449.

75 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-
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ко ђе из ра зио на ду да мо сков ско Са ве то ва ње „ни је по след ње са бра ње 
јед но вер них пра во слав них Цр ка ва“, те да је оно „са мо по че так за јед-
нич ких са бра ња пра во слав них Цр ка ва ра ди за јед нич ког ре ша ва ња оп-
ште цр кве них пи та ња ко ја по сте пе но са зре ва ју“.77 На кон Алек си ја I, 
ру мун ски па три јарх Ју сти ни јан је за тра жио да се „искре но жа ље ње“ 
ру ског па три јар ха по во дом од су ства пред став никâ две ју Цр ка ва (Кон-
стан ти но пољ ске и Грч ке) за ве де у про то ко ле.78 Па три јарх Ју сти ни јан 
је ова кав зах тев обра зло жио по тре бом да „објек тив на бу ду ћа исто ри ја 
уста но ви од го вор ност“ по ме ну тих пред став ни ка Ца ри град ске Па три-
јар ши је и Је лад ске ар хи е пи ско пи је по пи та њу „за јед нич ког ин те ре-
са на ше Пра во слав не Ва се љен ске Цр кве“.79 Не по сред но на кон што је 
мол ба ру мун ског па три јар ха би ла ис пу ње на и са мо Све пра во слав но 
са ве то ва ње у Мо скви је за вр ши ло са сво јим ра дом.

* * *

На осно ву уви да у ар хив ске ма те ри ја ле могуће је за кљу чи ти да је 
со вјет ско ру ко вод ство би ло за до вољ но ре зул та ти ма Све пра во слав ног 
са ве то ва ња у Мо скви, те да је има ло у пла ну при пре му но вих са бра-
ња ова квог фор ма та.80 Ме ђу тим, ка ко при ме ћу је Шка ров ски: „Већ у 
дру гој по ло ви ни 1948. го ди не до шло је до на глог па да ин те ре со ва ња 
ру ко вод ства СССР-а за спољ но по ли тич ке ак ци је Ру ске Цр кве. „Сре-
до зем но мор ски“ пла но ви Ј. В. Ста љи на у Грч кој, Тур ској и Изра е лу 
до жи ве ли су крах, те пре ма то ме, ис точ ни пра во слав ни је рар си ви ше 
ни су би ли то ли ко по треб ни“.81 Са ма Ру ска Цр ква убр зо је би ла по но-

8–18 июля 1948 го да: том вторый, 453.
77 Деяния Со вещан ия глав и пред ста ви те лей ав то ке фальных Пра во славных Цер-

квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
8–18 июля 1948 го да: том вторый, 454.
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квей в связи с празд но ва ни ем 500ле тия ав то ке фа лии Рус ской Пра во слав ной Цер кви 
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80 Шка ров ский, Кон стан ти но польска я и Рус ская Цер кви в пе ри од ве ли ких по-
трясе ний (1910-е — 1950-е гг.), 124.
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во под врг ну та све из ра же ни јим при ти сци ма со вјет ске др жа ве, ко ја је 
са свим не дав но на сто ја ла да се це лом пра во слав ном све ту пред ста ви 
као она у окви ри ма ко је Пра во сла вље ужи ва пу ну сло бо ду. За вре ме 
па три ја ра шке слу жбе Алек си ја I од но си ме ђу ау то ке фал ним пра во-
слав ним Цр ква ма су до би ли но ви, ин сти ту ци о нал ни оквир у фор ма-
ту такозваних Ро до ских кон фе рен ци ја (1961, 1963. и 1964. г.), ко је је 
ини ци рао ца ри град ски па три јарх Ати на го ра и ко је су за свој циљ има-
ле при пре му јед ног Са бо ра Пра во слав не Цр кве чи је би од лу ке има ле 
оп ште о ба ве зу ју ћи ау то ри тет за све пра во слав не, као и фор ма ту Че твр-
те Све пра во слав не кон фе рен ци је одр жа не у Же не ви 1968. го ди не, ко-
јом је от по чео такозвани Же нев ски пе ри од при пре ме Све пра во слав ног 
са бо ра.82 Ру ску Цр кву је не по ме ну тим кон фе рен ци ја ма пред ста вљао 
зна ме ни ти ми тро по лит Ни ко дим Ро тов, ду хов ни отац ак ту ал ног ру-
ског па три јар ха, при че му од но си из ме ђу Ца ри гра да и Мо скве и да-
ље ни су би ли ли ше ни на пе то сти, што, на жа лост пред ста вља кон стан ту 
у од но си ма две ју Цр ка ва све до да нас Као нај и лу стра тив ни ји при мер 
на ве де ном мо гу да по слу же не у че ство ва ње Ру ске Цр кве на Крит ском 
са бо ру и цр кве на кри за у Укра ји ни ко ја је усле ди ла не ду го на кон по-
ме ну тог Са бо ра, а ко ја је до дат но про ду бље на тра гич ним де ша ва њи ма 
у овој зе мљи ко ји ма смо и са ми све до ци.

* * *

Би бли о гра фи ја

Из во ри:

Нео бја вље на ар хив ска гра ђа:

Ар хив Све тог ар хи је реј ског си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве (АСасСПЦ). 
Фонд: I део Кон грес Пра во слав них Цр ка ва у Мо скви 1948. г.

Го су дар ственный ар хив Рос сийско й Фе де ра ции (ГАРФ). Фонд 6991 — Со вет 
по де лам ре ли гий при Со ве те Ми ни стров СССР.

82 Про то је реј мр Га јо Га јић, „Ва то пед ско Све пра во слав но Са бра ње 1930. и Ве ли ки 
Са бор 2016“, у Све пра во слав ни са бор: бо го словс ки до при нос Срп ске Пра во слав не Цр кве, 
уред ник и пре во ди лац Га јо Га јић (Бе о град: Све ти го ра, 2016), 175–176.



150

Теолошки погледи / Theological Views LVI (1/2023)

Об ја вље ни из во ри:

Власть и цер ковь в Во сточ ной Евро пе, 1944–1953 гг. До ку менты рос сийских 
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Summary: This paper is dedicated to the research of 
the preparations for and the work of the Pan-Orthodox 
Conference held in Moscow in 1948. As it took place in 
the initial years of the so-called “Cold War,” and was 
significantly influenced by the political context of the time, 
the Conference did not attain the intended Pan-Orthodox 
importance, although it aimed at the Pan-Orthodox 
authority, which is seen in its name. The aim of this paper 
is to expose the history of preparation and holding of 
the said Conference from the Russian point of view. The 
research is based on the relevant Russian periodicals, as 
well as a number of published and unpublished Russian 
and Serbian archive materials.
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